



炎炎夏日,舒适的空调屋 中,放暑假的青少年慵懒地躺在 沙发上,手指对着手机屏幕不停 划动,一整天的时间就这样在指 缝中溜走。这样的场景不知引起 了多少青少年家长的担忧。

暑假来临,青少年有了大把 闲暇时间,但这大好时光却几乎 被手机的"小屏幕"填满,即使短 暂地放下手机,心里却还是放不 下"小屏幕"中的"花花世界"。

那么,青少年为何对手机如 此着迷?手机的哪些设计让人欲 罢不能?漫长假期中,家长又该 如何正确引导青少年合理使用 手机?带着这些问题,科技日报 记者采访了相关专家。

逾九成未成年网民 使用手机上网

随着手机已经深度渗透进 我们生活的方方面面,如今不少 中小学生也都拥有了自己的智 能手机。除此之外,不同于个人 电脑时代上网流程的繁琐复杂, 手机的便捷性让许多青少年早 早便"叩开"了网络世界的大门。

共青团中央维护青少年权 益部和中国互联网络信息中心 在 2022 年末发布的《2021 年全 国未成年人互联网使用情况研 究报告》(以下简称《报告》)显 示,在未成年网民中,使用手机 上网的比例已经高达90.7%,并 且超过六成的未成年网民拥有

这一现象在农村地区则更 为普遍,《报告》显示,由于农村 地区有超过四成的未成年网民 没有和父母共同生活,使得农村 地区青少年需要长期使用手机 与父母进行联络,因此有约七成 的农村未成年网民拥有自己的 手机,并且缺少家长直接有效的 监督约束。

手机连接网络世界的便利 性,也让未成年人接触互联网呈 现明显的低龄化趋势。《报告》显 示,大部分未成年人在上小学时 或在上小学前就开始使用互联 网,且近年来比例逐渐升高。未 成年人在上小学前首次使用互 联网的比例达到 28.2%。

青少年用手机来做什么,这 是不少家长最关心的事情。《报 告》显示,有超过一半的未成年 网民经常在手机上玩游戏,经常 看短视频的比例也接近五成。

《报告》中也特别提到视频、 短视频平台对未成年人的影响。 目前,各类视频平台已成为未成 年人获取新闻事件、重大消息的 主要渠道之一,有接近半数的未

成年人习惯通过抖音、快手、B 站(哔哩哔哩视频网站)等短视 频、视频平台获取社会重大事件 信息。尤其是在未成年短视频用 户中,能够有意识地区分短视频 信息是由权威媒体还是由自媒 体发布的比例不到一半。其中更 是有 38.3%的未成年网民在上 网过程中接触过不良或消极负

如何辨别网络中泥沙俱下 的信息、避免受到不良信息影 响,这考验着青少年的网络素养

北京师范大学新闻与传播学 院未成年人网络素养研究中心主 任、研究员方增泉在接受科技日 报记者采访时表示,目前青少年 网络素养仍存在进一步提升的空 间。"我们团队最近3次进行的青 少年网络素养调查显示,2017年 青少年网络素养平均得分 3.55 分 (5分制),2020年平均得分3.54 分,2022年平均得分3.56,总体 得分水平处于及格线以上, 但有 待进一步提升。"他说。

欲望"陷阱"与"情感 满足"的双重夹击

许多家长可能都有过这样 的体会:孩子们拿起手机容易, 但想让他们放下就没那么简 单了。

那么, 手机究竟有什么魔 力,能够让青少年如此着迷?

事实上,智能手机及其应用 的设计或许正是利用了人性中 的某些弱点。

"智能手机上的信息是无休 无止的, 社交媒体, 视频网站, 网 络游戏等应用像一个个'无底 洞',每一个悬念的设置、每一次 自动播放,都有可能让你不断放 纵自己的欲望。比如,下拉刷新 就是一个十分令人成瘾的设计, 每一次刷新获得的反馈和新鲜 感都会让人欲罢不能。"方增泉 进一步说,此外,手机应用中广 泛采用的算法推荐机制也会在 某种程度上加重未成年人对手 机的依赖。算法推荐机制通过抓 取用户日常数据,分析用户习惯 和喜好,有针对性地向用户提供 各类信息、娱乐和消费内容,在 提供一定生活便利的同时,也加 重了用户对手机的依赖。这些设 计对于还处在身心发育阶段、自 控能力相对较弱的未成年人来 说,都具有很强的成瘾性。

除此之外,中国科学院心理 研究所教授陈祉妍在接受科技 日报记者采访时表示,青少年手 机成瘾背后还有着更深层次的 心理原因,主要包含如下两个

一方面,青少年处理负面情 绪的能力较弱,面对现实世界中 的负面因素,有时缺乏自我激励 的能力,易形成焦虑、自我怀疑 等负面情绪。

"这时候手机就成为了一个 '遁世'的好'去处',拿起手机, 青少年就可以进入一个没有烦 恼的虚拟世界。"陈祉妍表示,这 种行为一旦成为习惯,就会形成 恶性循环,导致青少年对手机愈 加沉迷。

另一方面,手机本身也在一 定程度上满足了青少年的情感 需求。青少年在成长过程中需要 来自亲密关系的陪伴、支持,给 予他们安全感。

"不过,有时这种情感需求 并不能从家庭亲子关系中得到 满足,反而有些家长会在孩子需 要陪伴的时候,让手机、平板电 脑等充当'电子保姆',这也将青 少年进一步推向了手机等智能 设备。"陈祉妍说。

需网络平台、社会、 家长三方协力

针对手机成瘾可能给未成 年人带来的潜在危害, 立法、教 育、网络监管等部门以及手机应 用平台等已经采取了多项措施。

2019年以来,各大视频、短 视频、社交、游戏等网络平台陆 续推出青少年模式, 在帮助未 成年人减少对网络依赖和抵制 网络不良信息方面发挥了积极 作用。

2021年6月开始施行的新 版《未成年人保护法》中专门增 设"网络保护"专章,对网络游 戏、网络直播、网络音视频、网络 社交等网络服务提供者提出未 成年人保护相关的明确要求。

《报告》也显示,2021年未成 年网民经常在网络上听音乐、玩 游戏、看视频、看短视频、看直播 的比例,较2020年均有不同程

一系列措施虽已出台,但想 让每个沉迷"小屏幕"的孩子放 下手机仍需时日。例如《报告》调 查发现,尽管85.9%的未成年人 和 91.6%的家长都知道青少年模 式,但设置过青少年模式的未成 年人和家长均不到五成。面对严 格的未成年人游戏账号管理,仍 有三成未成年网民使用家长账 号玩过游戏。

治标的同时更要治本。除了 网络应用平台,家长及社会也应 针对青少年的成长特点,给予其 更多支持。

陈祉妍建议,家长除了要采 用合理方式控制青少年手机使 用时间外,还要从青少年深层次 的心理需求出发,给予青少年更 多陪伴、支持。"如果家长能够在 孩子需要陪伴的时候,多陪其做 做运动、聊聊天、做做游戏,或许 孩子就不会总玩手机了。"她说。

同时,陈祉妍也强调,这一 方面需要家长提升自身对青少 年成长特点的认识,另一方面也 应鼓励全社会给予家长支持。

例如,当孩子放假时,企业 单位等能够允许家长适时休 假、弹性工作、带娃上班等,为加 强亲子联系创造条件。此外,具 备相关能力的社会组织或者社 区等也可以提供相应托管服务, 将青少年聚集在一起进行统一 管理,开展有意义的线下活动, 将青少年从"小屏幕"拉回"大 世界"

方增泉指出,家长首先应以 身作则,合理控制自身手机使用 时间,为青少年树立榜样。学校 则应建立起有效的网络素养教 育体系,提升青少年网络素养, 避免其被网络不良信息影响。同 时,向未成年人提供网络服务的 企业也应建立起有效的未成年 人保护年度报告制度,进一步优 化青少年模式,加强网络信息内 容生态治理,积极利用数字技术 打造安全可靠的青少年友好型 网络环境。 (来源:科技日报)





牢记交通安全

· 外出出行时要遵守交通法规,不同红灯、不 翻越隔离护栏,与汽车保持一定距离,不在 马路边或车辆盲区内玩耍打闹。家长带年龄 较小的孩子外出时,一定要紧握住孩子的手 腕,看管好小孩,加强安全教育。孩子单 独外出过马路, 叮嘱其走斑马线或其他过 街设施。

·驾驶自行车必须年满12周岁;驾驶电动自 行车必須年满16周岁。同时,驾驶以上非机 动车行驶时应走非机动车道或靠右边道路。 中小学生不得驾驶机动车辆



慎选校外培训

· 学生家长暑期安全"三要"

1.要合理安排孩子暑期生活;

2.要履行好监护职责,防止出现监管空白; 3.要慎重选择夏令营、研学、游学和校外

·暑假期间,家长应理性选择培训机构,选 择具备资格资质的校外培训机构,理性支付 培训费用,警惕以"充值赠送"等方式诱导 超时段、超限额收费,在提高消费权利意识 和消费自我保护意识的同时。自觉抵制违规 培训。

来源:中国政府网

